

年逾百岁耳聪目明 穿针引线不在话下

102岁的曹锁英,到底有什么长寿秘诀?

很多人上了年纪,难免有些眼花耳聋,但在万善园小区里,有位102岁的老人依旧耳聪目明,头发灰白,精神矍铄。这位老人叫曹锁英,1915年9月出生在金坛,后嫁在丹阳。

耳聪,她听你讲话不戴助听器;目明,她能帮着女儿穿针引线;她说话清楚,毫不含糊,而且连头发大部分都是黑色的,只有一些白色夹杂在里面。除此之外,她还能操持很多家务呢!

102岁的高龄老人,为什么身体这么好?她到底有什么长寿秘诀?我们一起去看看。

——岳蕾 陈晓玲 文/摄

年逾百岁神清体健 穿针引线不在话下

12日上午,记者来到曹锁英家,刚吃完早饭的她正捂着热水袋坐在家中的老藤椅上。老人面色红润,精神很好,看上去只有八九十岁,如果不是事先了解,记者真难相信这是一位年逾百岁的老人。

“来来来,坐坐坐……”曹锁英的女儿蒋嘉凌把记者引进家中,简单向曹锁英介绍了一下记者。曹锁英立马从藤椅上站了起来,非常热情地招呼记者坐下,脸上洋溢着开心的笑容。记者这才发现,老人不光气色很好,行动敏捷,说起话来也很清楚。

据蒋嘉凌介绍,母亲退休后,一直跟着儿子和三个女儿生活,四个子女轮流照顾,享受着每个子女家中的舒适生活,含饴弄孙,平日里做做家务,吃吃粗茶淡饭,不觉已过百岁,四世同堂,“我的生活其乐融融,现在大孙女也有女儿了,四世同堂了。”

蒋嘉凌说,母亲虽已年过百岁,但思路清晰,行动自如,“扫扫



地、烧烧火什么的她都能干,平常还能帮我穿针引线呢,眼睛比我都好!”为了让记者见识一下,蒋嘉凌拿出房中的针线,打开客厅的日光灯,让母亲当场穿起了针线。只见老人先用手搓了一下线头,习惯性地放入口中,再搓了一下,右手拿针,左手拿线头,没过一会就穿了过去。记者不停地夸赞她厉害,老人很高兴,像孩子一样抓住线的两头不停地转着已经穿进去的针,很是得意。之后记者从蒋嘉凌的口中得知,母亲退休前在厂里就是扎鞋底、缝帽子的,可以说是跟针线打了一辈子交道,也许正是这样,才让母亲在百岁的年纪耳聪目明。

出身贫寒心态健康 饮食几十年如一日

蒋嘉凌告诉记者,母亲在42岁高龄生下了她,她是家中最小的女儿。母亲带大他们兄妹四个吃了很多苦,因为当时父亲在上海工作,基本不能回家,照顾儿女的重任全部落在了母亲身上。那段时间,母亲没有工作,除了父亲每个月寄回家的生活费,母亲只能靠着在家周边种些菜贴补家里。之后,母亲进入了一家厂,做起了针线活,每天都重复扎鞋底、缝帽子。

“那段日子非常辛苦,却锤炼了一个人的意志和品格。”曹锁英说。退休之后,她通常吃的都是粗

粮和蔬菜,并且保持乐观的心态,从不和别人吵架。同时,蒋嘉凌也介绍,母亲在百岁高龄还能保持这么“年轻”的状态也许和子女的照顾、饮食是分不开的。而在蒋嘉凌看来,少吃多餐、营养到位加上健康心态,与母亲长寿是分不开的。

蒋嘉凌介绍说,母亲每天早上8点多就起床了,现在天气寒冷,所以就不出门溜达了,以往天气好的时候,她都要出去走走的。起床之后,几十年不变的就是空腹喝一杯老山蜂王浆冻干粉,再开始吃早饭。早饭一般都是一碗粥加一个鸭蛋。把母亲安顿好之后,蒋嘉凌就要开始炖红枣银耳汤,这是母亲的“下午茶”。炖好之后差不多已经10点多钟了,按照习惯,就是一杯牛奶加几块点心,比如面包之类的。午饭以蔬菜为主,下午再添一些水果,喝一杯黄芪精。这些虽然看似很简单,但几十年不变的做下来,还是要花很多心思的。“我妈生活得很有规律,我觉得这应该也算她的长寿秘诀之一。”

长寿秘诀还在家庭和睦 幸福快乐生活是健康“源泉”

年逾百岁的曹锁英,身体为什么如此健康?长寿的秘诀有什么?曹锁英和家人告诉记者,除了乐观的心态、有规律的生活外,还和儿女孝顺、家庭和睦有很大关

“灾难自救”知 识宣传进社区

江南人家社区
为“第一站”

本报讯 1月6日下午,江南人家社区和云阳人民医院联合组织了“灾难自救”宣讲活动,全社区约40人参加。

宣讲活动以讲座的形式给居民们强调了遇到灾难的时候应该如何第一时间进行自救,社区居民们纷纷表示此种形式易懂易掌握。很多家有儿童的住户,也顾不得带孩子,赶到社区听讲。特别是触电发生时的自救方式,让大家很受益。“触电事故发生的时候,大家首先不要慌,要做好以下几点工作。”负责宣讲的工作人员说,一、立即切断电源,可用绝缘体挑断电线;二、切勿用手触及带电者,切勿用金属物或潮湿的工具拔电线;三、发现电线断落在地上,派人看守,不要让人、车靠近,特别是高压导线断落在地上时,应远离其8米范围以外;四、将脱离电源的触电者迅速转移至通风干燥处仰卧,观察触电者有无呼吸,动脉有无搏动,检查口腔,清理口腔黏液,取出假牙等,放松上衣和裤带;五、呼吸心跳停止,立即实施心肺复苏,不轻易中断;六、对外伤进行止血、包扎、固定,再拨打求助电话……“这种方式我们还是能接受的,有实际意义,希望以后多开展这样的活动吧!”江南人家一居民说道。

据悉,“灾难自救”的宣讲活动将在各个社区陆续开展,江南人家社区为今年宣讲的“第一站”,以后会不定期在其他小区进行,每月去4~5个社区宣传。每次宣传的讲座时间大概为50分钟。

(张敏 眇志祥 王晖)

社区 联播

社区举办“迎新春写春联”活动



“过大年,写春联”是中华民族传统民俗文化。12日上午,兴隆苑社区联合市老年书画协会举办了“迎新春,写春联”活动。活动中,书法爱好者为社区居民纷纷挥毫泼墨,一副副春联不但为居民带来了节日的气氛,更让居民体验到中华传统民俗文化的魅力。

(王国禹 赵美群 摄)



曹锁英女儿解说老人的“长寿大餐”



102岁的曹锁英不需要带眼镜就能徒手穿针引线

